



引用格式:黄家裕,徐炜杰.以人民为中心的防疫理念与方式[J].郑州轻工业学院学报(社会科学版),2020,21(3):1-8.

中图分类号:A8 文献标识码:A

DOI:10.12186/2020.03.001

文章编号:1009-3729(2020)03-0001-08

以人民为中心的防疫理念与方式

The idea and method of people centered epidemic prevention

黄家裕,徐炜杰

HUANG Jiayu, XU Weijie

浙江师范大学 马克思主义学院,浙江 金华 321004

摘要:中国共产党始终坚持在马克思主义指导下推进全方位防疫工作。人民至上、生命至上,是党对坚持以人民为中心的防疫理念的生动诠释。坚持以人民为中心的防疫理念,就是在防疫全过程始终坚持一切为了人民,一切依靠人民,充分尊重人民意愿与需求。这突出体现在不惜一切代价救治尽可能多的患者,扶持困难群众的基本生活,依靠人民和社会组织的防疫资源和力量,及时回应和满足人民的现实生活需要方面。从保障人民生命安全和身体健康角度推进防疫,必须坚持以人民战争方式推进防疫,具体表现为在党中央的集中统一领导下,充分发挥社会主义制度组织动员方面的优越性,依靠人民群众的主体力量,调动各方面积极性,布局联防联控、群防群治的防疫战线,打赢疫情防控人民战争、总体战、阻击战。从源头治理角度深入防疫,必须坚持以马克思主义和谐理念指导防疫工作,即在坚持人与自然和谐原则的前提下进行防疫,在坚持人和人之间和谐原则的前提下进行防疫,以和谐理念涵养人的自然观和社会意识,以和谐理念引导人的实践活动,促进人与自然和谐共生,促进人与人之间的社会关系和谐,具体可以通过推进和谐防疫的教育,完善和谐防疫的制度法规,推进防疫常态化制度化。

关键词:

以人民为中心;
防疫;
和谐

[收稿日期]2020-04-26

[基金项目]浙江省社科规划课题(18NDJC255YB)

[作者简介]黄家裕(1974—),男,广西壮族自治区南宁市人,浙江师范大学教授,博士后,博士生导师,主要研究方向:马克思主义哲学和认知哲学。

防疫是当前中国的一件大事,中国共产党作为一个马克思主义政党,始终以马克思主义为自己的指导思想,始终坚持人民至上、生命至上的防疫理念,即始终以人民为中心,将人民生命安全和身体健康放在第一位,将服务于人民的根本利益作为自己的神圣使命和最高职责,这也是党和政府防疫的根本出发点和落脚点^[1]。中国共产党坚持全国一盘棋,提出“科学救治、精准施策”的防疫要求,在领导人民防疫的同时紧紧依靠人民群众,发动广大人民群众主动参与防疫工作的各个环节,以人民战争等方式构建联防联控、群防群治的防疫战线,为打赢疫情防控阻击战提供坚强保障,人民的主体性和伟大力量在这场疫情阻击战中得到了充分的展现和证明。中国共产党坚持马克思主义和谐理念指导防疫工作,在防疫过程中推进人与自然、人与人之间的和谐共处。

一、以人民为中心进行防疫

习近平总书记始终认为,“人民立场是中国共产党的根本政治立场,是马克思主义政党区别于其他政党的根本标志。党与人民风雨同舟,始终保持血肉联系,是党战胜一切困难和风险的保证”^[2]。面对新冠肺炎疫情,中国共产党始终秉持人民立场,坚持一切以人民为中心进行防疫,为战胜疫情,保障人民生命安全和身体健康做了许多务实性工作。

其一,秉持“一切为了人民”的信念和宗旨进行防疫。“人民是历史的创造者,是决定党和国家前途命运的根本力量。必须坚持人民主体地位,坚持立党为公,执政为民,践行全心全意为人民服务的根本宗旨,把党的群众路线贯彻到治国理政全部活动之中,把人民对美好生活的向往作为奋斗目标,依靠人民创造历史伟业。”^[3]中国共产党从建立之初,就把实现好、维护好最广大人民群众的根本利益作为自己的

奋斗目标。在防疫过程中,党和政府以维护和保障人民群众生命安全和身体健康为第一要务,紧紧团结带领广大人民群众攻坚克难、齐心协力打赢防疫的人民战争、总体战和阻击战。在对新冠肺炎病毒感染者的救助问题上,由李克强总理任组长的中央应对新冠肺炎疫情工作领导小组明确要求相关部门要落实患者救助的补助政策,保证任何人不因治疗费用问题而影响耽误治疗;同时提出对参加防疫工作的医务和其他防疫工作者要有相关的补贴措施;此外,中央应对新冠肺炎疫情工作领导小组特别发布通知,要求进一步做好疫情防控期间困难群众兜底保障工作,强调对重点困难人群要坚持应保尽保,保障到位,做好贫困人口救助帮扶,依靠社区力量加大对新冠肺炎患者及受影响家庭的帮扶力度^[4]。这充分地展现了党和政府全心全意为人民服务的根本宗旨和坚定的人民立场。

其二,坚持依靠人民进行防疫。“只有始终相信人民,紧紧依靠人民,充分调动广大人民的积极性、主动性、创造性,才能凝聚起众志成城的磅礴之力。”^[5]此正所谓“人心齐,泰山移”。历史事实证明,越是面对重大风险挑战,就越要相信和依靠人民群众,从人民群众中汲取战胜困难的勇气和力量。疫情严重威胁人民群众的生命安全和身体健康,社会中的每个人都不能置身其外。只有紧紧依靠人民群众,从人民战争的战略高度统筹协调,联防联控,群防群控,才能控制疫情蔓延,打赢疫情防控阻击战^[5]。在党中央的坚强领导下,我国人民高度重视,团结战“疫”,涌现出了许多先锋模范事迹。目光所至,是人民行动的身影。广大医务工作者、公安民警、社区工作者、志愿者舍小家、顾大家,奋战在抗疫第一线,为发现和救治病人、救助困难群众、控制疫情蔓延做出了自己的贡献;众多科研工作者争分夺秒地分析新型冠

状病毒并致力于研发能科学预防新冠肺炎的疫苗;全国各地的人民群众、社会组织积极捐款捐物,在为重点疫情地区人民战“疫”提供支持和保障的同时积极配合相应的疫情排查和防控工作。在防疫过程中,正是人民群众的广泛参与,紧密依靠人民群众的力量,弥补了我国现阶段公共卫生服务体系力量的不足,最终使全国疫情得到有效遏制。

其三,充分尊重人民对防疫的建言献策。应对此次疫情是对国家治理能力的一次大考,既要保障人民群众生命安全健康,也要保障社会安全稳定^[6]。人民群众是防疫工作的直接参与者和监督者,能够观察体会到防疫工作的合理与不足处,并对此提出自己的关切和需要。在防疫期间,由于保持社交距离的需要,传统的线下反馈平台向线上转移,人民群众可以借助于互联网和即时通信设备来表达想法和建议,各种热点话题层出不穷,集中反映了人民各方面各层次的利益诉求和疑惑。对此,本着对人民负责的态度,国务院联防联控机制和各省级疫情防控工作领导小组高频率地召开新闻发布会,公开透明地发布疫情实时消息、应对措施和相关防护知识,回应热点话题;相关部门严厉打击疫情期间的哄抬物价、囤积居奇等扰乱社会经济秩序的违法犯罪活动,保证生活必需品供应充分,价格总体稳定,防止因生活物资短缺造成社会恐慌。此外,对于困难群众的生活问题,政府也作了精准帮扶,保障其基本生活正常有序;同时相关部门注重对舆论的引导,对一些传播迅速的谣言及时一一进行辟谣,发布科学有效的防疫措施,引导全社会依法防控,提高人民群众自我防护能力;针对疫情期间人民群众的心理问题,相关单位通过开通心理热线、网上咨询等方式对群众进行心理疏导。这些措施充分尊重了人民的意愿、关切和需求,从而缓解了人民群众的紧张心理,坚定了人民群众战胜疫情

的信心。

二、以人民战争方式进行防疫

习近平总书记2020年2月10日在北京调研时指出,“坚决把疫情扩散蔓延势头控制住,坚决打赢疫情防控的人民战争、总体战、阻击战”^[7]。抗击疫情是一场人民战争、总体战、阻击战,这是党中央从战略的高度进行防疫的战略部署,同时表明了疫情防控的严峻性和艰巨性,体现了党中央对战胜疫情的坚定信念。以人民战争的形式推进防疫工作,具体表现在以下三个方面。

1. 以人民战争方式布局各条防疫战线

由于新型冠状病毒具有很强的传染性,可发生聚集性感染,是严重威胁当前人民群众生命安全和身体健康的头号敌人,是人民群众进行斗争的对象。人是社会中的人,生产生活离不开社会交往,很大一部分时间要置身于公共社会生活之中,而人员大量流动给疫情传播扩散创造了有利条件,整个社会因此都卷入了防疫的“无边界战场”中;当前没有治疗新冠肺炎的特效药,只有通过控制传染源、切断传播途径、保护易感人群的方式来遏制疫情发展,而正是这些措施构成了防疫的“无形战线”^[8]。可以说,防疫单靠某些人或某个组织拉大社会交往距离、减少聚集活动不可能达到减少病毒传播的目的,也不是单靠卫生健康部门和医护人员拼命工作就能够完成阻击病毒的任务的,防疫需要全社会成员共同参与,需要发挥出全社会的合力作用。更确切地讲,这是一场人民战争。从战争组成部分来看,人民战争的主体是全体人民群众,即需要全体人民共同参与防疫。从防疫空间上来看,从中央到地方、从重灾区湖北到全国各地,从发挥战斗堡垒作用的基层党支部到城乡社区,每个人都是防疫的参与者和战斗员,都要积极作为;只有人人守土有

责,守土尽责,才能遏制疫情蔓延趋势,阻击病毒于各个角落,因此,这也是一场背水一战、没有后路的疫情阻击战。从防疫展开过程来看,疫情就是命令,防疫就是责任,党中央从疫情蔓延之初就高度重视,果断决策,实行“武汉封城”等有力措施切断病毒传播途径,要求联防联控、群防群治,科学防治、精准施策,各级党委和人民政府遵照党中央和国务院决策部署,根据本地疫情启动重大突发公共卫生事件响应机制,引起人民群众重视,为进一步防疫提供支持保障。防疫工作是具有总体性和全方位性的,即疫情防控是一场总体战^[9]。习近平总书记明确指出,“疫情防控要坚持全国一盘棋……疫情防控不只是医药卫生问题,而是全方位的工作,各项工作都要为打赢疫情防控阻击战提供支持”^[10]。唯物辩证法认为,事物之间是存在普遍联系的。在整体与部分的关系中,整体居于主导地位,整体决定部分,部分影响整体。从全局的观点来看,疫情防控是一场总体战。因而,不能仅仅认为防疫是医学方面的新课题和难题,而要看到疫情的发展已经影响到社会生活的方方面面,包括经济、政治、文化、社会等,必须统筹各个领域、各项资源开展防疫工作;要看到各项工作之间的相互联系,从而打出一套防疫组合拳,使整体的防疫效果大于单方面或局部的防疫效果之和。

2. 以人民为主体开展防疫战

以人民为主体开展防疫战,就是发动人民群众,依靠人民群众,整合全国资源,全面动员部署,将人民战争、总体战、阻击战融为一体,以充分展现中国人民的伟大力量^[11]。从主体架构层面来看,其一,在党中央的集中统一领导下,成立中央应对疫情工作领导小组,加强统一领导、统一指挥,这可以称作我国防疫的“大脑”和决策指挥中心;建立国务院联防联控机制,即中央人民政府层面的多个国家机构部门

明确职责,相互协作,包括成立医疗救治、科研攻关、宣传、后勤保障等工作小组,推进防疫工作,多点共同推进,使中央决策落实到防疫具体工作中,而国务院联防联控机制可以理解为防疫工作的具体抓手,即执行者。其二,群防群治,紧紧依靠广大人民群众。无论是乡村还是城市社区,通过各个基层党组织发挥先锋模范作用,各个党员积极参与防疫工作,更广泛地动员人民群众行动起来,投身防疫工作,严格遵守各地疫情防控的相关公告的要求,包括减少外出、外出戴口罩、注意公共卫生等。人民群众作为防疫的主体,需在党的领导和组织下理解当前防疫的重要性和必要性,积极配合相关的防疫举措,全方位构筑起疫情防控的人民防线。防疫的主体和根本力量在于人民群众,只有将人民群众广泛动员起来,才能最终打赢疫情防控人民战争。其三,调动社区民众防疫的主动性和警觉性,坚决拒病毒于社区之外。为防止疫情向社区进一步蔓延,各地采取了社区防控网格化管理,即以社区为主要防控单元,建立社区防疫服务点,使用数字化管理手段和平台,摸排和登记社区居民的相关信息,并且每个网格配备由街道干部、社区工作者、下沉干部等组成的网格管理员队伍,居民可以通过联系网格员提出自己生活的基本需要,让网格员代为处理和解决,从而大幅度减少人员流动,确保社区整体安全。

3. 构筑群防群治的防疫战线

中共十九届四中全会曾从13个方面总结和概括我国国家制度和国家治理体系的显著优势,其中的一个重要方面是“坚持全国一盘棋,集中力量办大事”^[12]。这一优势不仅在我国社会主义现代化建设中长期发挥着重要作用,也鲜明地体现在此次防疫过程中。坚持全国一盘棋,意味着要准确分析全国的疫情形势,同时集中力量,形成防疫合力,保证重点领域和环节。

2020年2月3日,中共中央政治局常务委员会召开会议,专门听取有关疫情防控工作情况的汇报,研究下一步疫情防控工作。会议强调,“要着力做好重点地区疫情防控工作”,“要重点抓好防治力量的区域统筹”^[13]。疫情在武汉暴发,使湖北特别是武汉成为全国疫情防控的重中之重,因而要优先保障重点地区的医疗卫生资源和力量。新冠肺炎疫情发生后,各方面各领域防疫抗疫的积极性在充分调动和涌流。比如,人民军队坚决贯彻中央军委决策部署,秉承人民军队为人民的宗旨,迅速启动联防联控工作机制,累计派出三批次共计4000多名军队医护人员驰援武汉。军队医护工作者冲锋在第一条线,承担了武汉火神山医院等大型、重点医疗机构重症患者的救治工作。此外,各省区市响应中央号召迅速组建专业医疗队,先后有19个省区市对口支援湖北省除武汉外的16个市州和省直辖县级行政单位,使全国的救治资源和防护资源集中在抗疫第一线^[14]。针对防护物资短缺的问题,政府责成并组织口罩和防护服等医疗器械生产企业尽早复工复产,为防疫提供必需的物资保障。同时在防疫的科研攻关关键领域,全国医药科研工作者与时间赛跑,开展疫苗研制工作,向科学要防疫的利器。正是通过发挥我国社会主义制度的优越性,尤其是组织动员的优越性,防疫战线得以全面部署和展开,推进防疫向纵深进行。

三、以马克思主义的和谐理念进行防疫

中共十九大报告指出,要坚持人与自然和谐共生,要实行最严格的生态环境保护制度,形成绿色发展方式和生活方式。深入开展爱国卫生运动,倡导健康文明生活方式,预防控制重大疾病^[3]。此次新冠肺炎疫情来势汹汹,是一种传染性很强的重大疾病,直接扰乱了人类社会

正常的生产生活秩序,给人类生命安全和身体健康构成了严重威胁。从某种程度上讲,人类医学事业的进步总是滞后于新疾病的发展速度,投入更大规模和更优质的医疗资源往往只能治标不能治本,因而必须将关口前移到预防端,即从源头控制疫情的传播与发展。根据科学家的研究,新冠病毒与人类食用野生动物有密切关系,至今,新冠病毒的起源和变异过程仍不清楚。但是,可以肯定的是,根据恩格斯在《自然辩证法》中所表述的自然哲学和科学哲学思想,这直接涉及人与自然的关系,或更确切地说,这是频繁的无节制的人类活动导致的一次人与自然关系的失衡事件。因此,以和谐理念来推进防疫显得至关重要。唯物辩证法认为,和谐不是矛盾双方没有差异,不是均质化的发展。和谐是矛盾双方在一定条件下达到的统一关系,是事物之间和事物内部诸要素之间处于平衡、协调的状态。因此,根据马克思主义的和谐思想,我们党领导下的防疫战必然是一场和谐的防疫战。对此,我们要从“两个和谐”出发,整体把握防疫的全过程。

1. 在坚持人与自然和谐原则的前提下进行防疫

根据马克思主义的和谐思想,人与自然是生命共同体,人类必须尊重自然、顺应自然、保护自然。这是对人与自然之关系的科学论述,是和谐防疫的理论支撑。作为自然存在物,人类从自然界中获取赖以生存的生产资料和生活资料,因而人与自然是一种共生关系。马克思指出:“自然界,就它自身不是人的身体而言,是人的无机的身体。人靠自然界生活。这就是说,自然界是人为了不致死亡而必须与之处于持续不断的交互作用过程的、人的身体。所谓人的肉体生活和精神生活同自然界相联系,不外是说自然界同自身相联系,因为人是自然界的一部分。”^{[15]161}由此,我们认为,在现实性上,

人是一种类存在物,离不开自然界的资源供给,与自然界之间发生直接的物质、信息和能量的交换。从广义上理解,人类社会发展至今已经有了自身的组织架构和发展规律,但仍然是自然界的重要组成部分,人类社会的存在与发展,是建立在与自然界紧密联系的基础之上的。由于病毒来源于自然界,因而防疫需要深入探究人与自然之间的关系。马克思认为:“社会是人同自然界的完成了的本质的统一,是自然界的真正复活,是人的实现了的自然主义和自然界的实现了的人道主义。”^[15]¹⁸⁷在这里,马克思是将人与自然及其所处的社会看作一个有机联系的关系。从本质上来看,自然和社会是内在统一的,即人与自然之间并不是对立的关系,也不是简单的主客关系,而是和谐统一的关系,我们应以此视角认识防疫发生发展的全过程。倘若我们忽视人与自然的和谐进行防疫,防疫的成果会大打折扣,且疫情在未来仍可能以新的形式卷土重来。恩格斯强调:“但是我们不要过分陶醉于我们人类对自然界的胜利。对于每一次这样的胜利,自然界都对我们进行报复。每一次胜利,起初确实取得了我们预期的结果,但是往后和再往后却发生完全不同的、出乎预料的影响,常常把最初的结果又消除了。”^[16]这次疫情的发生充分证明,人对自然的破坏就是对人自身的破坏,表现为以自然为中介的人的问题、社会问题的日益复杂化和尖锐化^[17]。此次疫情导致的不只是公共卫生安全问题,更是社会问题,是人如何处理好自身与自然界的有机统一关系的问题。对此,我们不应该仅仅满足于战胜疫情,而应该从源头上入手,从人与自然的和谐关系上推进防疫效果制度化或常态化。

如何建立人与自然的和谐关系来推进防疫呢?笔者认为,人类需要适宜地控制调节人与自然之间的物质交换过程,从而实现人与自然

的和谐共生。这次疫情从侧面证明,人的发展仍然是不充分的,具体表现在对自然的无知和漠视,对人类长远利益的短视方面。

建立人与自然的和谐关系来推进防疫的具体途径有二。其一,应加强健康通识教育和生态常识教育,让人们认识到改造利用自然与保护敬畏自然是辩证统一的关系,生态利益和人类发展利益是一致的。在整个自然生态系统中,人类的活动最终会影响到自身发展,因而必须寻求在合理的尺度和范围内改造自然,使自身的物质性需要和其他社会性需要得到满足^[18]。其二,应倡导健康卫生的生活方式,可以通过开展爱国卫生运动来推进防疫,这不是简单地清扫干净屋子,更多地应该从人居环境、饮食习惯、社会心理健康等方面改变,帮助群众养成良好的生活习惯。其三,应依法治疫,即完善相关的卫生健康法规,如对《野生动物保护法》进行相应修订以适应防疫现实的需要。只有通过相关措施推动建立人与自然的和谐关系,才能有效控制疫情的发生和发展,从根本上保障人们的生命安全和身体健康。

2. 在坚持人与人之间和谐原则的前提下进行防疫

如蜘蛛网一般复杂交错的人类社会是防疫的主战场,坚持和保障社会和谐对于防疫至关重要,是决定防疫能否取得实质性成果的关键。从人的社会属性方面分析,人在通过生产劳动改造自然界的同时也在生产着人与人之间的分工与协作关系,在这种分工与协作关系的基础上进一步发展出多种多样的社会关系,也正是这些社会关系确立了人是区别于其他动物的本质性存在。随着人类文明的进一步发展,人类活动遍及世界各个角落,自在自然日益转化为人化自然。自然生态问题进一步表现为社会问题,影响社会生产生活秩序。从这次疫情的暴发原因来看,与社会关系的内容存在不和谐这

一因素有关。从表象来看,是人类超越尺度入侵自然界,捕捉和贩卖野生动物以谋取经济利益。从深层来看,恰恰是背后有一个肮脏的野生动物产业链或是供应链在驱使,而其中众多顾客为满足口腹之欲或是奢侈性消费的行为,客观上在支撑着贩卖野生动物灰色产业链的存在和发展。因此在社会和谐中进行防疫,要着眼于对防疫前后社会中出现的不和谐因素进行反思和改善。针对上述防疫的不和谐因素,一种途径是对目前的生产方式以及在其基础之上构建的制度因素做出相应改革,包括倡导绿色的生产、生活方式和健全完善《生态环境保护法》《野生动物保护法》等。此外,笔者关注到,在疫情快速蔓延时期,社会生产生活普遍停摆,大部分群众居家防疫或是处于隔离观察阶段,在经济上无收入或是少收入,加之疫情期间物价出现上涨等因素,群众尤其是困难群众、弱势群体的基本生活保障出现问题。对于防疫期间的这些社会不和谐因素,如果不加以注意,会在很大程度上影响社会的安全稳定,影响防疫人民战争的平稳有序推进。因此,党和政府高度重视防疫期间的民生问题。习近平总书记在统筹推进新冠肺炎疫情防控和经济社会发展工作部署会议上指出,要落实对因疫情返贫致贫的困难群众的帮扶措施,确保其基本生活不受影响;对疫情期间在家隔离的孤寡老人、困难儿童、重残重病等群体,要加强走访和提供必要帮助,防止发生冲击社会道德底线的事件;要通过落实“米袋子省长责任制”和“菜篮子市长负责制”,保障生活必需品供应,等等,这些举措是为了保障防疫特殊时期人民群众物质生活资料的基本需求^[19]。而在社会心理层面,党和政府重视心理疏导,引导全社会关心关爱确诊人员、隔离人员和病人家属,给予其信心支持。此外,精神文娱活动也从线下转到线上,群众可以借此排解焦虑紧张情绪,从中获得心理层面的

支持。

基于马克思主义的和谐思想,无论是人与自然的和谐还是人与人、人与社会的和谐,其最终目的都是为了防疫、抗疫,避免或减少对社会的冲击,使社会稳定、人民安康,这是以马克思主义和谐理念推进防疫的动因。

四、结语

在新冠肺炎疫情暴发的背景下,以马克思主义为指导推进防疫至关重要。从防疫的紧迫性来看,应在思想上牢固树立生命至上、人民至上的防疫理念,在行动上以人民战争等方式方法推进防疫有力进行,构筑联防联控、群防群控的防疫战线,保障人民生命安全和身体健康。从防疫的长远目标来看,应以马克思主义的和谐理念深入推进防疫工作,包括通过促进人与自然之关系的和谐、促进人与人之关系的和谐,推动防疫常态化,最终取得战“疫”的彻底胜利。

参考文献:

- [1] 鲁品越. 中国新型制度文明在疫情防控中锤炼与升华[J]. 学术界, 2020(2): 27.
- [2] 习近平在庆祝中国共产党成立95周年大会上的讲话[N]. 人民日报, 2016-07-02(02).
- [3] 习近平. 决胜全面建成小康社会 夺取新时代中国特色社会主义伟大胜利[N]. 人民日报, 2017-10-28(01).
- [4] 中央应对新冠肺炎疫情工作领导小组关于进一步做好疫情防控期间困难群众兜底保障工作的通知[EB/OL]. (2020-03-07) [2020-03-27]. http://www.gov.cn/zhengce/content/2020-03/07/content_5488352.htm.
- [5] 黄超. 我国疫情防控的基本经验与特征嬗变: 以治理现代化为视角[J]. 电子科技大学学报(社科版), 2020(2): 24.
- [6] 习近平在北京市调研指导新型冠状病毒肺炎

- 疫情防控工作时强调,以更坚定的信心,更顽强的意志,更果断的措施,坚决打赢疫情防控的人民战争总体战阻击战[N].人民日报,2020-02-11(01).
- [7] 习近平在北京调研指导新冠肺炎疫情防控工作讲话[EB/OL].(2020-02-10)[2020-03-27].http://www.xinhuanet.com/politics/leaders/2020-02/10/c_1125555826.htm.
- [8] 颜晓峰.坚决打赢疫情防控的人民战争总体战阻击战[EB/OL].(2020-02-26)[2020-03-27].<http://opinion.people.com.cn/G-B/n1/2020/0226/c1003-31604365.html>.
- [9] 中央战疫大事记[J].当代党员,2020(Z1):20.
- [10] 中共中央常务委员会召开会议 研究加强新冠肺炎疫情防控工作[EB/OL].(2020-02-03)[2020-03-27].http://www.xinhuanet.com/politics/leaders/2020-02/03/c_1125527334.htm.
- [11] 周泽龙.从抗击新冠肺炎疫情看中国特色社会主义制度的显著优势[J].理论建设,2020(1):5.
- [12] 中共中央关于坚持和完善中国特色社会主义制度 推进国家治理体系和治理能力现代化若干重大问题的决定[N].人民日报,2019-11-06(01).
- [13] 中共中央政治局常务委员会召开会议 研究加强新型冠状病毒感染的肺炎疫情防控工作 中共中央总书记习近平主持会议[EB/OL].(2020-02-03)[2020-03-27].http://www.xinhuanet.com/politics/2020-02/03/c_1125527334.htm.
- [14] 19个省区、市对口支援湖北省除武汉外16个市州及县级市[EB/OL].(2020-02-01)[2020-03-27].http://news.gmw.cn/2020-02/11/content_33542530.htm.
- [15] 马克思,恩格斯.马克思恩格斯文集:第1卷[M].北京:人民出版社,2009.
- [16] 马克思,恩格斯.马克思恩格斯文集:第9卷[M].北京:人民出版社,2009:559-560.
- [17] 谢平振.论人类实践活动生态化[D].北京:中共中央党校,2016.
- [18] 赵慧.和谐社会视域下生态伦理问题研究[D].南京:南京大学,2011.
- [19] 习近平.在统筹推进新冠肺炎疫情防控和经济社会发展工作部署会议上的讲话[EB/OL].(2020-02-23)[2020-03-27].<http://cpc.people.com.cn/n1/2020/0223/c64094-31600380.html>.